

UPS不间断电源功能及故障案例

作者：申海宝

汇金燃气母站及130、新湖子站的加气机、可燃气体报警器供电均采用UPS（即不间断电源）供电，UPS的运行即保障了加气机电路板的使用寿命，又保障了加气站停电后加气机的数据不丢失。通过对UPS电源维修笔记总结，愿在此与大家共同交流学习。

1、加气站为什么要用UPS？

加气站供电属于三级负荷（允许较长时间停电，采用单回线路供电）。根据《石油化工企业可燃气体和有毒气体检测报警装置设计规范》（GB50493-2009）的要求，可燃气体检测报警装置宜采用不间断电源（UPS）供电。根据《加气站电气规范》要求，加气机后台信息系统、监控系统应设置不间断电源（UPS）供电。从加气站安全来看，加气机电子计量控制系统的可靠供电更是重中之重，所以，加气机加气数据不丢失的可靠性供电已经成为关键。再从安全生产角度来看，可燃气体报警装置及监控系统，UPS电源的可靠供电也是重中之重，所以UPS就是为了解决电网停电后，不间断供电而设置的备用电源。

2、UPS的作用是什么？

有一个常见的错误概念，认为使用的城市供电，除了偶尔发生的断电、停电事故，供电质量是有保证的，其实不然，城市供电系统作为国家公共电网，连接了各种各样的企业负载，其中一些较大的感性、容性、开关电源等负载，不仅从电网中获得电能，还会反过来对电网本身造成影响，恶化电网或局部电网的供电品质，造成市电电压波形畸变或频率漂移。UPS电源正好解决了以上问题，提高了用电质量。UPS的三大基本功能：稳压，滤波，不可间断供电。在市电供电时，它是稳压器和滤波器的作用，以消除或削弱市电的干扰，保证设备正常的工作；在市电中断时，它又可以通过把它的直流供电部分（电池组）提供的直流电转化为完美的交流电供负载使用，其中由市电供电转电池供电一般为0时间切换，这样就使负载设备在感觉不到任何变化的同时保持运行，真正保证了设备的不间断运行。

3、UPS电源故障维修案例：

(1) 有市电时UPS输出正常，而无市电时蜂鸣器长鸣，无供电输出。（发生于2012年4月5日沙湾母站）

故障分析：从现象判断为蓄电池和逆变器部分故障，可按以下程序检查：

——检查蓄电池电压，看蓄电池是否充电不足，若蓄电池充电不足，则要检查是蓄电池本身的故障还是充电电路故障。

——若蓄电池工作电压正常，检查逆变器电路工作是否正常，若电路输出正常，说明逆变器损坏。

（此次故障经检查为蓄电池故障，蓄电池与UPS电源主机连线断路，重新连接后UPS电源正常工作）

(2) UPS开机后，面板上无任何显示，UPS不工作。（发生于2012年8月6日沙湾母站）

故障分析：从故障现象判断，其故障在市电输入、蓄电池及市电检测部分：

——检查市电输入保险丝是否烧毁；

——若市电输入保险丝完好，检查蓄电池保险是否烧毁，因为UPS当自检不到蓄电池电压时，会将UPS的所有输出及显示关闭；

——若蓄电池完好，检查市电检测电路工作是否正常，若市电检测电路不正常，UPS同样会关闭所有输出及显示，这是一项保护功能。（此次故障经检查为市电输入故障，输入保险烧毁，保险更换后UPS电源正常运行）

(3) 在接入市电的情况下，每次打开UPS，便听到继电器反复的动作声，UPS面板电池电压过低指示灯长亮且蜂鸣器长鸣。（发生于2012年11月20日新湖子站）

根据上述故障现象可以判断：该故障是由蓄电池电压过低，从而导致UPS启动不成功而造成的。拆下蓄电池，先充电（所有蓄电池并联进行充电），若仍不成功，则更换蓄电池。（此次故障经检查为蓄电池电压低，新湖子站当时是新建站，初次安装UPS电源蓄电池组时疏忽大意对蓄电池连线未拧紧，造成此次故障发生，把蓄电池连线拧紧后，再充电后UPS电源正常运行）

(4) 新湖子站突然停电，来电后打开UPS电源，逆变器工作指示灯闪烁，蜂鸣器发出间断叫声，UPS只能工作在逆变状态，不能转换到市电工作状态。（发生于2013年9月11日新湖子站）

故障分析：不能进行逆变供电向市电供电转换，说明逆变供电向市电供电转换部分出现了故障，要重点检测：

——检查市电整流滤波电路输出是否正常；

——若市电整流滤波电路输出正常，检查市电电压是否正常；

（此次故障为市电电压过高造成，经变压器调压后（变压器有三个输入调压档位10500V、10000V、9500V）UPS正常运行。）

(5) UPS只能由市电供电而不能转为逆变供电。（发生于2014年12月20日新湖子站）

故障分析：不能进行市电向逆变供电转换，说明市电向逆变供电转换部分出现故障，要重点检测：

——蓄电池电压是否过低，蓄电池保险丝是否完好；

——若蓄电池部分正常，检查蓄电池电路是否正常；

若蓄电池电压检测电路正常，再检查市电向逆变供电转换控制输出是否正常。（此次故障发生在Q17逆变电路功率管发热后有一个引脚脱焊，重新焊接后UPS电源正常运行）

结论：UPS电源要每半年左右进行一次灰尘清理，使电路板通风散热。蓄电池长期浮充会使极板老化，每3个月对蓄电池带载放电，激活蓄电池。在关闭不间断电源电源后，至少要等待6秒钟后才能重启。如果超载使用，在逆变状态下，常造成逆变三极管的击穿。